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 الـــــــــــــــــــــــــــــــرد
 وَرَدَّ المَّهُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِغَيْظِهِمْ لَمْ يَنَالُوا خَيْراً  ، قال الله تعالى العود والرجوع والصرف :الرد لغة
أي  دَّا عَمَى آثَارِهِمَا قَصَصاً فَارْتَ  في سورة الكهفأعادهم مقهورين ذليمين، وقال تعالى  بمعنى

  .رجعا وعادا

عكس العول، فمعنى هو نقصان في عدد السهام عن أصل المسألة( فهو  :)الرد اصطلاحًا     
 .لورثة وجدتها أقل من أصل المسألة، والعول إذا جمعتها وجدتها أكثرإذا جمعت سهام ا هالرد أن

 ـ شروط الرد: أولا

 لا يكون في المسألة رد إلا بتحقق شروط ثلاثة:     

 ـ وجود صاحب فرض. 1     
 ـ عدم وجود عاصب. 2     
ـ بقاء فائض في التركة. 3       
 ـ الورثة الذين يرد عميهم: ثانيا

يرد عمى جميع أصحاب الفروض ما عدا الزوجين والرد يشمل ثمانية من أصحاب الفروض      
 وهم:
 ـ البنت 1     
 ـ بنت الابن 2     
 ـ الأخت الشقيقة 3     
 ـ الأخت لأب 4     
 ـ الأم 5     
 الجدة الصحيحة ـ 6     
 الأخت لأمـ  7     
ـ الأخ لأم 8       
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الأب والجد وان كانا من أصحاب الفروض أحيانا فإنه لا يرد عميهما لأنه إذا بقي في  ملاحظة:
 بالتعصيب ولا يكون في المسألة رد.التركة شيء يأخذانه 

 يرد عميهم:لا ـ الورثة الذين  ثالثا

الورثة الذين لا يرد عميهم من أصحاب الفروض هم الزوجان فقط )الزوج والزوجة( لأن      
 قرابتها بسبب الزواج. فكل منهم يأخذ فرضه فقط وما زاد من التركة يرد عمى أصحاب الفروض.

 رابعا ـ أقسام الرد:

 ينقسم الرد إلى أربعة أقسام لكل قسم منها طريقة خاصة.     

فإن الارث يقسم عمى عدد  ـ إذا كان الورثة أصحاب فرض واحد من دون أحد الزوجين: 10
الرؤوس ابتداء. فان مات رجل وترك أربع بنات فان أصل المسألة من أربعة حسب عدد رؤوسهن، 

د ونقسم الميراث عمى عدد الرؤوس لأن الورثة أصحاب فيكون لهما الثمثين بالفرض والباقي بالر 
 فرض واحد. وهنا نكون قد أعطينا لكل واحدة منهن فرضها مع حصتها من الرد. 

 ـ مات وترك عشرة أخوات شقيقات فالمسألة تكون من عشرة فرضا وردا.
 ـ مات وترك ستة إخوة لأم فالمسألة تكون من ستة فرضا وردا. 

عدد  فإن الارث يقسم عمىمن دون أحد الزوجين:  متعددةض و أصحاب فر  ـ إذا كان الورثة 10
 السهام لا عمى عدد الرؤوس. كما إذا مات عن: أم وأخوين لأم

للأم السدس وللأخوين لأم الثمث فالمسألة من عدد السهام وعدد السهام 
لم سهمين من ستة  ( لأن للأم سهما من ستة ولأخوين3هنا هو ثلاثة )

 هو أصل المسألة.يصبح ومجموع السهام ثلاثة من ستة و 
 ـ أمثمة تطبيقية:

 .ـ مات عن بنت وبنت ابن
لمبنت النصف ولبنت الابن السدس فالمسألة من عدد السهام وهو هنا 

 ( فمجموع السهام أربعة من ستة ويصبح هو أصل المسألة.4أربعة )

 6  
 1 ⅙ أم

 2 ⅓ أخوين لأم

 6  
 3 ½ بنت

 1 ⅙ بنت لابن
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 ـ مات عن أم وبنت وبنت ابن

ولمبنت النصف ولبنت الابن السدس فالمسألة من عدد  للأم السدس
( فمجموع السهام خمسة من ستة ويصبح هو 5السهام وهو هنا خمسة )

 أصل المسألة.

 

أن نجعل المسألة من  القاعدةفأحد الزوجين:  ومعهما واحدـ إذا كان الورثة أصحاب فرض  13
 مخرج أي مقام فرض من لا يرد عميه والباقي يقسم عمى عدد رؤوس الورثة

 زوج وبنتينعن:  ت. كما إذا مات

لذا نطبق القاعدة  11وفيها رد لأن عدد السهام  12لمزوج الربع ولمبنتين الثمثين، أصل المسألة من 
فيصبح أصل  .¼بأن نجعل المسألة من مخرج مقام من لا يرد عميه وهو هنا الزوج وفرضه الربع 

 .يقسم عمى البنتين بالسوية¾ والباقي  ¼( لمزوج 4المسألة من )

لذا نطبق  19وفيها رد لأن عدد السهام  24أصل المسألة من ـ مات وترك: زوجة وخمس بنات 
المسألة من  ⅛ اوفرضه ةالقاعدة بأن نجعل المسألة من مخرج مقام من لا يرد عميه وهو هنا الزوج

 .البنات رؤوسيقسم عمى عدد  7/8والباقي  ⅛ثمانية لمزوجة سهم واحد 
فالقاعدة أن نجعل مسألتين أحد الزوجين:  ومعهمـ إذا كان الورثة أصحاب فروض متعددة  10

أحد الزوجين ونقوم بحل كل مسألة  ومسألة أخرى لا نضع فيهامسألة نضع فيها احد الزوجين 
 مستقمة عن الأخرى، ثم ننظر بأحد النسب الثلاث التماثل والتوافق والتباين.

 وأخوين لأم وجدةزوجة مات عن: ـ أمثمة: 

( مخرج فرض من لا يرد عميه وهو الزوجة لمزوجة سهم واحد 4المسألة الأولى أصمها من أربعة )
 ثلاثةمشتركة بين الجدة والأختين لأم، المسألة الثانية أصمها من ستة وبالرد تصبح  ثلاثةويبقى 

متماثل فيهما فإذا أخذت  وبالنظر بين المسألتين نجد أن نصيب الجدة والأختين لأم هو ثلاثة وهو
 وهي تماثل مسألة الرد وعميه نجعل المسألة الأولى أصلا لممسألتين.ثلاثة الزوجة فرضها بقي 

 6  
 1 ⅙ أم

 3 ½ بنت
 1 ⅙ بنت لابن
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 المسألة الأولى                                                              المسألة الثانية

  

 

 

 

 ـ مات عن زوجة وبنتين وأم

( مخرج فرض من لا يرد عميه وهو الزوجة لمزوجة سهم واحد 8المسألة الأولى أصمها من أربعة )
م فرضا وردا. والمسألة الثانية أصمها من ستة وبالرد تصبح ويبقى سبعة أسهم نصيب البنتين والأ

 من خمسة  مجموع السهام.

بين السبعة والخمسة تباين فنضرب أصل المسألة الأولى وهو ثمانية في أصل المسألة الثانية      
( ثم نضرب 7x4=28( ثم نضرب )8x5 =44وهو خمسة والناتج يكون أصل المسألتين )

(7x1=7ويكون نصيب الأم ). 

 المسألة الثانية     المسألة الأولى                                                         

 

 

 

 

 

 

 6 3 
 1 ⅙ جدة
 2 ⅓ بنت

 4  
 1 ¼ زوجة  

⅓ جدة
3 1 

 2 أختين لأم

 6 5 
 1 ⅙ أم
 4 ⅔ ينبنت

 8 44 
 5 ⅛ زوجة  

⅓ بنتين

7 
28 

 7 أم


